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令和５年 自己評価・外部評価・運営推進会議活用ツール 事業所名：グループホーム鎌田  ユニット名：つつじ 評価実施日：令和６年３月 20日 

№ タイトル 評価項目 自己評価 事業所記述 運営推進会議で話しあった内容 外部評価 記述 

Ⅰ.理念・安心と安全に基づく運営         

1 
理念の共有と

実践 

地域密着型サービス

の意義をふまえた事業

所理念をつくり、管理

者と職員は、その理念

を共有して実践につな

げている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 地域に根差し、安全・安心・

快適で「楽しく・明るく・和気あ

いあいとした生活」を事業所の

理念に掲げ、事業所内に掲示

し、管理者・職員で共有してい

る。また、ゆとりと笑顔のある暮

らしを毎日過ごしていけるよう

日々の生活に目をむけ、取り

組んでいる。 

     

2 
事業所と地域

とのつきあい 

事業所は、利用者が

地域とつながりながら

暮らし続けられるよう、

認知症の人の理解や

支援の方法などを共

有し、事業所自体が地

域の一員として日常的

に交流している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

いつでも、気軽に立ち寄

る事が出来る様な雰囲気作

りや、お便りによる情報公

開、地区公園清掃へも参加

して交流を図っている。電話

による問い合わせも、迅速

かつ丁寧にお答えするよう

心掛けている。 

管理者：地区公園清掃へは、歩ける方が減っ

たため参加が難しくなってしまった。保険給付

課：お便りはご家族へのみか。介護主任：入居

希望や入居検討等で、施設の見学に来た方に

も配布している。管理者：居宅介護事業所等

に訪問した時にも持参し、施設の様子を知って

もらっている。数か月前、吉岡病院の相談員

が来た時にも渡した。地域包括支援センター：

吉岡病院の相談員は、入院中の方の相談に

来たのか。介護主任：施設に直接来てくれ、施

設見学と空き状況について話をした。今年 1

   



- 2 - 

 

月に新しく入居した二人も吉岡病院からだっ

た。 

3 

運営推進会議

を活かした取り

組み 

運営推進会議では、利

用者やサービスの実

際、評価への取り組み

状況等について報告

や話し合いを行い、そ

こでの意見をサービス

向上に活かしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

運営推進会議を 1回/２

ケ月 開催し、ご利用者様の

充足率・年間行事・企画・消

防、水害訓練の説明・事故

報告等を行い、それに基づ

く質問や意見、アドバイスを

頂きながらサービス向上に

努め、運営に活かしている。 

管理者：感染症の動向を見ながらにはなる

が、ご家族にも運営推進会議に参加してもら

いたいと思っている。 

   

4 
市町村との連

携 

市町村担当者と日頃

から連絡を密に取り、

事業所の実情やケア

サービスの取り組みを

積極的に伝えながら、

協力関係を築くように

取り組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

介護保険上の手続き・更

新・認定調査の日程調整・

認定調査・担当者会議など

常に関わりを持ち、情報交

換が出来るよう取り組んで

いる。 

介護主任：生活保護の担当の方に、生活保護

受給中の入居者様のことで相談したことがあ

った。入居時に仏壇を持ってきたが、転倒等あ

り、本人の了解を得て処分する事になった。し

かし、近くに親族等おらず、処分の仕方につい

て、市の担当の方に相談させてもらった。 

   

5 

身体拘束をし

ないケアの実

践 

代表者および全ての

職員が「介護保険法指

定基準における禁止

の対象となる具体的な

行為」を正しく理解して

おり、玄関の施錠を含

めて身体拘束をしない

ケアに取り組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

「身体拘束排除宣言」を

事業所内ホールの見える所

に掲示し、職員間で共有し

ている。また、身体拘束適

正委員会は 1回/３ケ月 、

全職員研修会は、1回/半

年開催している。２階ホール

とエレベーター間の扉は、

安全の観点からご家族様よ

 

A．充分にできている 

７名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 
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り理解をいただき施錠して

いる。  

 

6 
虐待の防止の

徹底 

管理者や職員は、高

齢者虐待防止関連法

について学ぶ機会を持

ち、利用者の自宅や事

業所内での虐待が見

過ごされることがない

よう注意を払い、防止

に努めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

本社、事業所間で連携を

とり、情報交換を行ってい

る。また、虐待防止検討委

員会、全職員の研修会は、

1回/半年行っている。研修

会では、高齢者虐待防止マ

ニュアル等について学ん

だ。 

 

  

A．充分にできている 

７名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

 

 

 

 

 
 

7 

権利擁護に関

する制度の理

解と活用 

管理者や職員は、日

常生活自立支援事業

や成年後見制度につ

いて学ぶ機会を持ち、

個々の必要性を関係

者と話し合い、それら

を活用できるよう支援

している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

現在、成年後見人制度を

利用している方はおられな

いが（昨年 1名退居）今後、

必要な方がおられたら、担

当者会議等を通じ市町村担

当者、成年後見人様と個々

の必要性を話し合い、それ

らを活用出来るよう努める。 
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8 
契約に関する

説明と納得 

契約の締結、解約また

改定等の際は、利用

者や家族等の不安や

疑問点を尋ね、十分な

説明を行い理解・納得

を図っている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

契約時、契約書・重要事

項説明書を読みながら丁寧

に説明し、不安・疑問があ

れば都度回答しており、理

解・納得して頂いている。 

入所後も不安や疑問点につ

いては、都度説明し納得し

ていただいている。 

 

     

9 

運営に関する

利用者、家族

等意見の反映 

利用者や家族等が意

見、要望を管理者や職

員ならびに外部者へ表

せる機会を設け、それ

らを運営に反映させて

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご家族様の面会や電話、

また 1回/月のお便り発信

等を通じ、日常の生活の様

子を報告するとともに、意見

や要望をお聞きし、情報の

共有に努め、サービスの向

上・運営に反映する様に努

めている。 

右記のご家族からの意見②について説明行

う。管理者：アンケートは匿名で行っていたが、

そのご家族のみ提出期限を過ぎてから直接提

出され、既に回収済みのアンケートは集計して

いたため、図らずもそのご家族だと特定できて

しまった経緯がある。深夜に腹痛と発熱があっ

た。往診医の臨時往診を受けたが、血液検査

の結果が良くないため入院させてと言われた。

すぐにご家族に連絡したがつながらず、3つの

緊急連絡先全てにかけたが、長時間つながら

ない状況が続いた。夕方になって折り返しの

電話がきたが、対応した職員がその状況にイ

ライラしてしまい、ご家族に不適切な言動をし

てしまったようだった。その後、ご家族から連

絡があり、「言葉遣いが良くない」との指摘を受

けたため、その職員に対して指導を行った。入

居者様に関しては、急性胆管炎ということで、

その日のうちに入院となった。退院することは

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

1名 

C．あまりできていない 

1名 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

①月のお便りを楽

しみにしておりま

す。              

②意見要望を伝

えても、嫌な職員

さんの態度は変わ

らない。 
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出来たものの、退院翌日から腹痛の訴えがあ

るような状態だった。退院後の往診では、血液

検査の結果が良くないため受診させてと言わ

れ、ご家族に連絡した。しかし、「退院する時

に、病院の人から風邪みたいに何回も繰り返

すものだと言われたし、いちいち病院になんて

連れて行っていられない」と言われてしまっ

た。なかなか状態を理解してもらえず、協力も

得にくく、対応が難しいご家族ではあるが、お

客様である以上、頂いた意見をしっかり受け止

め、対応していきたいと思っている。 

10 

運営に関する

職員意見の反

映 

代表者や管理者は、

運営に関する職員の

意見や提案を聞く機会

を設け、反映させてい

る 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

1回/月本社での管理者

会議を通じ、職員の意見を

聞いて頂いている。また、1

回/月のカンファレンスで管

理者への提案・質問があれ

ば回答し、仕事に反映させ

ている。 

 

      

11 
就業環境の整

備 

代表者は、管理者や

職員個々の努力や実

績、勤務状況を把握

し、給与水準、労働時

間、やりがいなど、各

自が向上心を持って働

けるよう職場環境・条

件の整備に努めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

1回/３ケ月 評価シート

の記入（自己評価・管理者

評価・本社評価）を通じ、能

力に応じ評価し、反映してい

る。 

日々の業務を通じ、職員

の意見を聞き「すぐ行動・実

介護主任：この項目も含めてだが、アンケート

の中には、ご家族が把握していない部分に関

する項目があり、記入に悩むものがある。保険

給付課：これはあくまでも活用ツールであるた

め、全てこの通りにご家族に記入してもらう必

要はない。柔軟に対応してもらって良い。 

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

２名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 
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施」をスローガンに職場環

境整備に努めている。 

 

 
 

12 
職員を育てる

取り組み 

代表者は、管理者や

職員一人ひとりのケア

の実際と力量を把握

し、法人内外の研修を

受ける機会の確保や、

働きながらトレーニン

グしていくことを進めて

い

る                                  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

全職員、初任者研修以上の

資格を取得している。R５年

介護福祉士 1名合格 R６

年介護福祉士 1名受験。

Zoomを利用してのオンライ

ン研修を積極的に受講して

いる。また OJT（現場教育）

は、仕事を通じスキルアップ

を図っている。 

介護主任：ZOOMによる研修は、画像が悪か

ったり音声が途切れたりと、あまり良い印象が

ない。今後も ZOOMによる研修は続くのか。

保険給付課：集合研修も徐々に復活してきて

はいるが、全国規模の研修は難しい。管理者：

今年度は、ZOOM を利用して、3人の職員が

おむつ皮膚炎や排泄ケアに関する研修を受け

た。今後、職員が新しく資格を取得した時等に

は、お便りに載せる等して情報公開もしていき

たい。 

A．充分にできている 

７名 

B．ほぼできている 

1名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

 

①スタッフの皆様

は、大変な仕事な

のに笑顔で接して

くれています。 

 

 

 

 

13 

同業者との交

流を通じた向

上 

代表者は、管理者や職員が

同業者と交流する機会を作

り、ネットワークづくりや勉強

会、相互訪問等の活動を通

じて、サービスの質を向上さ

せていく取り組みをしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

Zoomでの研修会や TF メ

ディカル嶋北内科・脳神経

外科クリニック主催のスキン

ケア勉強会へ参加し、情報

交換を積極的に行なった。 

 

     

14 

本人と共に過

ごし支えあう関

係 

職員は、本人を介護さ

れる一方の立場にお

かず、暮らしを共にす

る者同士の関係を築

いている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

職員はご本人様が日々

の生活で能力を引き出しな

がら、出来る事は行って頂

き、いきいきと生活出来る様

に配慮している。また、ご本
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人様の得意な技能や知識を

活かす支援を行っている。 

15 

馴染みの人や

場との関係継

続の支援 

本人がこれまで大切に

してきた馴染みの人や

場所との関係が途切

れないよう、支援に努

めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご家族、ご本人様に意見

を聞きながらの居室レイア

ウトや飾り付け、馴染みの

友人様ご親戚様の面会を行

うことにより、関係性を大切

にできるよう努めている。 

介護主任：入居時に、ご本人やご家族から要

望を聞いて、居室のレイアウトを考えている。

カレンダーを貼ったり、色紙を飾ったりもしてい

る。 

   

Ⅱ．その人らしい暮らしを続けるためのケアマネジメント         

16 
思いや意向の

把握 

一人ひとりの思いや暮

らし方、生活環境、一日

の過ごし方の希望や意

向の把握に努めてい

る。 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様との日々の生活

や表情、行動を観察し、希望や

意向をカンファレンス等で議論

し、ご本人様の意向に添えるよ

う努めている。困難な場合、ご

家族様の意見・要望を聞き本

人本位になるよう努力してい

る。 

     

１7 

チームでつくる

介護計画とモ

ニタリング 

本人がより良く暮らすた

めの課題とケアのあり

方について、本人、家

族、必要な関係者と話し

合い、それぞれの意見

やアイディアを反映し、

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

1回/月のカンファレンスを開

催し、より良く暮らすため課題

やケアの有り方について討議

している。本人・ご家族様の意

見を聞き、情報を収集して記録

に残し、ケアプランを作成して

いる。ご家族様へのプランの説

地域包括支援センター：サービス担当者会議

には、ご家族も参加しているのか。管理者：ご

家族の都合に合わせて開催しているため、毎

回必ずご家族には参加してもらっている。保険

給付課：サービス担当者会議の開催頻度はど

のくらいか。計画作成担当者：基本的には半

年に 1回開催している。状態が大きく変わった

A．充分にできている 

５名 

B．ほぼできている 

２名 

C．あまりできていない 

①家族にわかりや

すく説明してくれて

います。 
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現状に即した介護計画

を作成している 

明及びサービス担当者会議を

開催している。 

時にはその都度開催したり、新入居の場合に

は、最初は頻繁に開催している。介護保険証

の更新や区分変更の際にも、それに合わせて

開催している。 

1名 

D．ほとんどできていな

い 
 

18 
個別の記録と

実践への反映 

日々の様子やケアの実

践・結果、気づきや工夫

を個別記録に記入し、

職員間で情報を共有し

ながら実践や介護計画

の見直しに活かしてい

る 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

日々の関わりの中で、ご

利用者様の会話を記録し、

表情、行動などを出来る限

り分かりやすく介護・看護記

録に残している。職員間で

情報を共有化すると共に、

その方に合ったケアを提供

できるよう、介護計画の見

直しに活かしている。 

 

 

  

A．充分にできている 

５名 

B．ほぼできている 

２名 

C．あまりできていない 

1名 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

①表情などよく見

てくれていてその

都度、家族にも連

絡してもらってい

る。 

 

 

 

 

19 

一人ひとりを支

えるための事

業所の多機能

化 

本人や家族の状況、そ

の時々に生まれるニー

ズに対応して、既存の

サービスに捉われな

い、柔軟な支援やサー

ビスの多機能化に取り

組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 ご本人様がサービスを利

用する前に、事前に得た情

報をもとに、そのサービスが

ご本人様と、ご家族様が必

要とされてのサービスなの

かを見極め、介護計画書に

反映させ実践している。 

 

管理者：今後もその人その人に合った支援が

できるように努めていきたい。 
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20 
地域資源との

協働 

一人ひとりの暮らしを支

えている地域資源を把

握し、本人が心身の力

を発揮しながら安全で

豊かな暮らしを楽しむこ

とができるよう支援して

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご家族様や地域の方々

の協力を仰ぎ、消防活動、

地区の散歩等を実施してい

る。また、温泉という資源が

豊富であるため、近場の足

湯に行き、心身ともにリラッ

クス出来る支援もしている。 

 

介護主任：6月に足湯に出掛けた。その時は、

つつじの入居者様は全員歩けたので、全員行

くことができた。車椅子使用となると、足湯は

難しくなってしまう。 

   

21 
かかりつけ医

の受診支援 

受診は、本人及び家族

等の希望を大切にし、

納得が得られたかかり

つけ医と事業所の関係

を築きながら、適切な医

療を受けられるように支

援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様やご家族様の

要望を大切にしながら、希

望の医療機関を決めて頂い

ている。（事前面談時） ほ

とんどのご家族様は TF嶋

北クリニックを希望してい

る。2回/月の往診。緊急時

等は 24時間体制で対応し

ている。 

 

 

     

22 

入退院時の医

療機関との協

働 

利用者が入院した際、

安心して治療できるよう

に、また、できるだけ早

期に退院できるように、

病院関係者との情報交

換や相談に努めてい

る。あるいは、そうした

場合に備えて病院関係

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様が入院の際

には、必要な情報すべてを

提供している。（看護サマリ

ー・最新の薬剤・救急医療

シート・体重推移等）          

病院との連絡も密にし、情

報交換や相談に努めてい

る。                       

  

A．充分にできている 

５名 

B．ほぼできている 

３名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 

①退院後は、特に

健康面に気をつけ

てくれていると思

う。 
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者との関係づくりを行っ

ている。 

 
 

退院後も健康管理に留意

し、安心して通院が受けら

れるよう支援している。 

 

 
 

23 

重度化や終末

期に向けた方

針の共有と支

援 

重度化した場合や終末

期のあり方について、早

い段階から本人・家族

等と話し合いを行い、事

業所でできることを十分

に説明しながら方針を

共有し、地域の関係者

と共にチームで支援に

取り組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

重要事項説明書に重度化し

た場合の対応について記載

しており、契約時にその内容

について説明を行っている。

また実際、重度化した場合は

医療機関や当該施設と連携

し、ご家族様と話し合いその

後の対応を決めていくように

している。 

管理者：右記のご意見②も、先ほど話したご家

族からのものである。全ての状況に往診で対

応出来るわけではなく、往診医から受診をす

すめられても、ご家族がそれを理解しない。週

に数回は、胆汁が通らなくなって腹痛を起こ

し、痛み止めを使用している。腎機能が低下し

ており、頻繁に痛み止めを使用することも出来

ない状況。近いうちに、ご家族と話し合いの場

を設ける予定。しっかりコミュニケーションを取

って、理解し合えるようにしていきたい。保険

給付課：看取りはどのくらいやっているのか。

管理者：開所してから 4件行った。今年度は 2

件あった。医療行為が必要になると出来ない

が、最期もここでという希望があれば、介護度

が上がっても看取らせてもらっている。 

A．充分にできている 

３名 

B．ほぼできている 

５名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 
 

①出来れば、最

後まで同じ所で

過ごさせた

い。        

②施設の意見・

家族の意見・病

院の意見がまじ

わらないため、施

設からの連絡が

たえない。  

24 
急変や事故発

生時の備え 

利用者の急変や事故発

生時に備えて、全ての

職員は応急手当や初期

対応の訓練を定期的に

行い、実践力を身に付

けている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様の急変時は、

「利用者様急変時の対応」

の手順で全職員が対応出

来るよう指導している。心肺

蘇生・ＡＥＤの使用方法につ

いては、1回/年 講習会を

実施している。 
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25 災害対策 

火災や地震、水害等の

災害時に、昼夜を問わ

ず利用者が避難できる

方法を全職員が身につ

けるとともに、地域との

協力体制を築いている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

火災時における避難訓練

は、 

2回/年の実施している。

（内 1回は夜間想定の訓

練）内容は、①通報訓練②

避難、誘導訓練③消火訓練

（水消火器）。また訓練時、

天童消防署様からアドバイ

ス等をいただいている。地

震・洪水・内水を想定した訓

練は 1回/年実施している。               

 

管理者：来年度からは、希望するご家族がい

れば、訓練の見学もしてもらいたいと思ってい

る。地域包括支援センター：近所への連絡は、

避難時に外に出るからか。管理者：火災報知

器の音が大きく、旅館等に迷惑がかかってし

まうため。訓練の実施時間を調整し、できる限

り迷惑がかからないようにしている。 

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

２名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 
 

 

Ⅲ．その人らしい暮らしを続けるための日々の支援         

26 

一人ひとりの尊

重とプライバシ

ーの確保 

一人ひとりの人格を尊

重し、誇りやプライバシ

ーを損ねない言葉かけ

や対応をしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様一人ひとりの人

格を尊重し、誇りやプライバ

シーを傷つけないように配

慮しながら、声かけの対応

を行っている。 

利用者様の名前を呼ぶ時

は、基本名字で「・・・さん」と

呼ぶ。 

  

A．充分にできている 

３名 

B．ほぼできている 

５名 

C．あまりできていない 

 

D． ほとんどできてい

ない 

 
 

①言葉づかいが

荒い方がいる。 

27 
日々のその人

らしい暮らし 

職員側の決まりや都合

を優先するのではな

く、一人ひとりの日常

生活における希望や

意向、暮らしのペース

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

一日の生活の流れはある

程度決まっている。その中

で、ご利用者様のペースを

大事にし、ご要望には応え

られるよう支援している。 
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を大切にし、その日を

どのように過ごしたい

か、希望にそって支援

している 

その日の体調・気分などに

も対応し支援している。 

 

28 
食事を楽しむこ

とのできる支援 

食事が楽しみなものに

なるよう、一人ひとりの

好みや力を活かしなが

ら、利用者と職員が一

緒に準備や食事、片付

けをしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

食材はまごころキッチン様

から購入、職員が食事を作

り、盛付けを手伝って頂くこ

ともある。職員と一緒にテー

ブル拭き、アルコール消毒、

お盆拭きを手伝ってもらう。

食事前は、口腔ケア体操・メ

ニュー紹介を行い、楽しく食

事をしていただいている。 

右記のご家族の意見②について説明行う。介

護主任：ご本人がご家族に「味が薄い、うまく

ない」と話したことがあり、その件のことを言っ

ている。後日改めてご本人に聞くと、「味が薄

い」とは言っていたが、美味しくないとは言わな

かった。管理者：一般的に見ても、味が薄いと

いうことはなく、むしろ濃いと感じることもあるく

らいの味付けになっている。管理栄養士が作

っているメニューであり、健康面にも配慮して

いるが、人それぞれ好みはある。 

A．充分にできている 

５名 

B．ほぼできている 

２名 

C．あまりできていない 

１名 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

①本人が出来る

事は、どんどんや

らせてほしい。        

②味にあきる等の

対策はどうしてい

るか・・・など。聞い

た事がない。 

29 
栄養摂取や水

分確保の支援 

食べる量や栄養バラン

ス、水分量が一日を通

じて確保できるよう、一

人ひとりの状態や力、

習慣に応じた支援をし

ている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

食材については、毎日、

業者よりカロリー計算された

食材が配達される。食事後

は、食事量を把握・記録し、

健康状態や形態を観察した

上で、無理なく摂取出来る

様支援している。誤嚥を防

ぐため、利用者様によって

はご家族様の許可をいただ

き、トロミ及びミキサー食を

提供している。 

     



- 13 - 

 

30 
口腔内の清潔

保持 

口の中の汚れや臭い

が生じないよう、毎食

後、一人ひとりの口腔

状態や本人の力に応

じた口腔ケアをしてい

る 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

口腔内の汚れや臭いが

生じないよう、毎食後口腔

ケアを実施している。ご本人

様が出来る所は実施してい

ただき、出来ない所は職員

が補助している。異常発見

時は、ご家族様の許可を得

てから医療機関に診て頂い

ている。 

  

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

２名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

①入れ歯の対応

ありがとうございま

した。             

②キレイにしてもら

っているので不満

なしです。 

31 
排泄の自立支

援 

排泄の失敗やおむつ

の使用を減らし、一人

ひとりの力や排泄のパ

ターン、習慣を活かし

て、トイレでの排泄や

排泄の自立にむけた

支援、便秘の予防等、

個々に応じた予防に取

り組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

排泄チェックシートをその

都度記入し、一人ひとりの

排泄回数・パターンを把握し

ている。また、排泄の自立

に向け、時間でのトイレ誘

導、訴えがあった際には、

臨機応変対応している。便

秘の際は、担 

当医から処方された下剤を

服用し調整している。 

 

 

  

A．充分にできている 

７名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

①排泄の世話をし

てもらい安心で

す。 

32 
入浴を楽しむこ

とができる支援 

一人ひとりの希望やタ

イミングに合わせて入

浴を楽しめるように、

職員の都合で曜日や

時間帯を決めてしまわ

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

入浴の曜日、時間は設定

させて頂いている。入浴の

際には、ご本人様の体調を

観察し、入浴日である事を

伝え了解を得ている。通院

等で入浴出来ない日は後日
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ずに、個々にそった支

援をしている 

に設定し入浴して頂いてい

る。「いい湯だ」といつも満

足されている。 

 

33 
安眠や休息の

支援 

一人ひとりの生活習慣

やその時々の状況に

応じて、休息したり、安

心して気持ちよく眠れ

るよう支援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

日々の生活の中で、ご利

用者様が生き生き過ごされ

るように、一人ひとりに合わ

せて休息をし、安心して気

持よく眠れるよう支援してい

る。基本、午前、午後 2回/

日静養している。 

 

     

34 服薬支援 

一人ひとりが使用して

いる薬の目的や副作

用、用法や用量につい

て理解しており、服薬

の支援と症状の変化

の確認に努めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

薬の処方内容は、看護職

員の指示のもとに薬情報を

共有し、ご利用者様の各個

人のカルテにファイリング

し、いつでも確認出来るよう

にしている。変化が生じた場

合、看護師に相談して対応

している。 

薬剤変更時は、おたより

等でご家族様へ報告してい

る。 

 

介護主任：昨年、2回食前薬の飲み忘れがあ

った。3回チェックの仕組みを 4回チェックに変

更し、誤薬には十分注意している。 

A．充分にできている 

５名 

B．ほぼできている 

３名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

①毎回、内服の手

伝いをしてもらい

ありがとうございま

す。 
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35 
役割、楽しみご

との支援 

張り合いや喜びのある

日々を過ごせるよう

に、一人ひとりの生活

歴や力を活かした役

割、嗜好品、楽しみご

と、気分転換等の支援

をしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

日々の生活の中で、ご利

用者様が生き生き過ごされ

るように、一人ひとりに合わ

せた役割を分担したり、毎

月の企画・誕生会などで気

分転換等の支援をしてい

る。 

春と秋には、車に便乗し、

花見と紅葉狩りを実施し、

季節を感じてもらっている。 

管理者：洗濯物たたみやテーブル拭き等、一

人ひとりに合わせた役割を持ってもらってい

る。芋煮会の企画では、一緒に芋煮作りをして

楽しんでもらった。 

   

36 
日常的な外出

支援 

一人ひとりのその日の

希望にそって、戸外に

出かけられるよう支援

に努めている。また、

普段は行けないような

場所でも、本人の希望

を把握し、家族や地域

の人々と協力しながら

出かけられるように支

援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

戸外の散歩と、ご家族様と

の外出、企画による紅葉狩

り・花見を 

実施している。（外出に関し

ては、新型コロナウイルス

感染症にかからないようマ

スク着用や、ご家族様へ

は、感染対策となるべく人

混みに行かないようお願い

している） 

 

 

介護主任：外出は感染対策を行いながら実施

しているが、外泊は現在も制限している。管理

者：年末年始等、親戚や人が集まる時の外泊

は、どうしても感染リスクが高くなってしまう。 

   

37 
お金の所持や

使うことの支援 

職員は、本人がお金を

持つことの大切さを理

解しており、一人ひとり

の希望や力に応じて、

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様が必要な日用

品を、お預かり金から、ご家

族様の許可を得て職員が購

入している。お金は、事務所

ロッカーに保管し、出納帳で
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お金を所持したり使え

るように支援している 

管理している。月末に、領収

書と、出納帳をご家族様に

郵送している。 

38 
電話や手紙の

支援 

家族や大切な人に本

人自らが電話をした

り、手紙のやり取りが

できるように支援をし

ている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご家族様の確認を取りなが

ら、ご利用者様に電話をし

て頂いている。携帯電話の

お持ちの方などは、ご本人

様とご家族様の意向に従い

支援している。 

ご家族様からいただいた手

紙や写真をご本人様へ渡し

ている。 

写真については、ご本人様

の居室へ飾っている。 

     

39 
居心地のよい

共用空間づくり 

建物内部は一人ひとり

の身体機能やわかる

力を活かして、安全か

つできるだけ自立した

生活が送れるように工

夫している。共用の空

間が、利用者にとって

不快や混乱をまねくよ

うな刺激がないように

配慮し、生活感や季節

感を採り入れて、一人

ひとりが居心地よく過

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

カーテンで日差しを調整した

り、ホール内は四季に合わ

せ、ご利用者様と飾り付け

をしたり、季節感を味わえる

ような空間作りをしている。

温度・湿度計を設置し、常に

過ごしやすいようエアコンで

調整している。また、手すり

を掴みながら歩行訓練出来

る廊下、全バリアフリー設計

で安全で過ごせるようにな

っている。 

  

A．充分にできている 

７名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

①施設内もきれい

で明るくて良いで

す。 
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ごせるような工夫をし

ている 

 

Ⅳ．本人暮らしの状況把握・確認項目（利用者一人ひとりの確

認項目） 
        

40 

本人主体の

暮らし 

本人は、自分の思

い、願い、日々の暮

らし方の意向に沿っ

た暮らしができてい

る 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

日々の生活の中で、本人

様の思いや願い、日々の

暮らしを把握し、カンファ

レンスのケアプランに反

映させ、実践している。  

     

41 

本人は、自分の生活

歴や友人関係、暮ら

しの習慣、特徴など

様々な情報をもと

に、ケア・支援を受け

ることができている  

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様の情報を入居

時にご家族様からお聞き

し、その情報をもとに、ケ

ア・支援を実施している。

また、面会に来られた際

にさらに情報収集に努め

ている。  

     

42 

本人は、自分の健康

面・医療面・安全面・

環境面について、

日々の状況をもと

に、ケア・支援を受け

ることができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

バイタル・食事量・服薬管

理表を日々記入し、健康

状態を観察した上で、申

し送り等で共有化し、ケ

ア・支援を実施している。 

体調不良等の緊急時は、

TＦクリニック担当医が

24H体制で対応する。 

  

 

A．充分にできている 

７名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

①担当医の先生、

スタッフのみなさ

んが、２４時間体

制でみてくださり

満足しています。 
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D．ほとんどできていな

い 

 
 

43 

生活の継続

性 

本人は、自分のペー

スで、これまでの暮

らしの習慣にあった

生活ができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 一人ひとりが「できるこ

と」「わかること」を把握

し、転倒につながる所（動

線）には、物は置かない

様にしている。なるべく見

える化を実施し、（トイレ

の表示・居室の表示等）

自立した生活が送れるよ

う工夫している。  

     

44 

本人は、自分のなじ

みのものや、大切に

しているものを、身

近（自室等）に持つこ

とができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様が安心して居室

で過ごせるよう、大切にし

ている写真や本、テレビ、

タンス等を置いている。ご

家族様の希望も取り入れ

ている。 

 

  

  

A．充分にできている 

５名 

B．ほぼできている 

３名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

①本人が大事にし

ているものをもつこ

とが出来ている。 

45 

本人は、自分の意

向、希望によって、

戸外に出かけること

や、催（祭）事に参加

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

本人様の体調管理を行

い、意向を尊重し、外へ

の散歩・ドライブ・毎月の

企画に楽しく参加されて

管理者：車椅子の方が増えて大変な面もある

が、希望に添って外出が出来るように努めて

いきたい。 
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することができてい

る 

いる。（11月は運動公園

へ紅葉狩りドライブ）  

46 

本人が持つ

力の活用 

本人は、自分ができ

ること・できないこと、

わかること・わからな

いことを踏まえた、役

割や、楽しみごとを

行うことができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

1回/月のカンファレンス

で利用者様のアセスメン

トをさらに分析し、役割・

楽しみを話し合い、実践

している。 

  

     

47 

本人は、自分がいき

いきと過ごす会話の

ひと時や、活動場面

を日々の暮らしの中

で得ることができて

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

職員との毎日の交流やレ

クリエーションを通して、

笑って話せるような雰囲

気作りを行っている。  

また、食事の準備や掃除

等を職員と一緒に行うこ

とで達成感を得られてい

る。 

 

A．充分にできている 

４名 

B．ほぼできている 

３名 

C．あまりできていない 

１名 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

①季節に応じての

レクリエーションを

本人も楽しんでい

る様です。 

48 

本人は、自分なりに

近隣や地域の人々

と関わったり、交流

することができてい

る 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

1回/２ヵ月の地域貢献活

動である公園清掃に利用

者様と参加している。今

後、ボランティアの方々と

交流していければと思う。 

 

  

管理者：公園清掃は、歩ける人が減ったため

難しくなってしまったが、今後はボランティアの

方との交流等行い、地域との関わりを作って

いきたい。 
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49 総合 

本人は、この GHに

いることで、職員や

地域の人々と親し

み、安心の日々、よ

りよい日々をおくるこ

とができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

日々の生活の中で職員と

体操やレクリエーション、

食事、入浴等全ての活動

において安心・安全快適

で楽しく明るい生活を送

られている。 

今後、さらにご家族様や

地域の皆様と交流を持

ち、親睦を深めご指導を

いただきながら、よりよい

日々を利用者様とおくり

たいと思う。 

 

  

介護主任：入居者様に安心して過ごしてもらえ

るよう、そして、認知症の進行が少しでも緩や

かになるよう支援していきたい。 

 

A．充分にできている 

７名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていな

い 

 
 

①大変お世話に

なり感謝致してお

ります。            

②スタッフの皆様

より大事にしてい

ただきありがとうご

ざいます。食事・

入浴など生活面に

おいて感謝してい

ます。             

③今の所本人から

の不満は、食事の

不満くらいしかあり

ません。ケーキが

食べれる誕生会

や、行事がとても

楽しみみたいで

す。 

 


